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УДК 78:004.4’277.4. 
Ужинський М.Ю., Капітанець Л.М. 

 
СТУДІЯ ЕЛЕКТРОННОЇ МУЗИКИ 

ЯК ТВОРЧА МАЙСТЕРНЯ МУЗИКАНТА-ІНСТРУМЕНТАЛІСТА 
 

Анотація. У пропонованій статті аналізується специфіка студійної творчості 
музиканта-інструменталіста зі створення співзвуч за допомогою електронних засобів 
художньої виразності. Проаналізовано етапи роботи в електронній музиці та її вплив 
на творчість окремих українських композиторів.  

Ключові слова: електронна музика, студійна робота, музичне мистецтво, 
електроніка.  

 
Аннотация. В предлагаемой статье анализируется специфика студийного 

творчества музыканта инструменталиста по созданию созвучий при помощи 
электронных средств художественной выразительности. Проанализированы этапы 
роботы в электронной музыке и её влияние на творчество отдельных украинских 
композиторов. 

Ключевые слова: электронная музыка, студийная робота, музыкальное 
искусство, электроника.  

 
Annotation. The article deals with the specifics of the studio creativity of the 

instrumentalist musician to create consonance with electronic means of artistic expression. 
The stages of work in electronic music and its influence on the work of individual 
Ukrainian composers are analyzed.  

Keywords: electronic music, studio work, music art, electronics. 
 
Постановка проблеми. Інформатизація всіх напрямків мистецтва та 

культури, бурхливий розвиток науки в цілому, накопичення нових здобутків 
музикантами-інструменталістами в результаті творчого процесу викликали 
потребу на новому рівні повернутися до проблеми створення музичних 
композицій у студійних умовах. Загальна культурна парадигма цього 
періоду відзначена технократизацією мови, аранжування, упровадженням та 
застосуванням новітніх мистецьких технологій XXI століття. 

"Технологія" означає "майстерність, техніка, наука про засоби 
розв’язання задач людства за допомогою технічних засобів", що істотно 
впливає на сучасну творчість. З найбільшим правом та в певному сенсі 
термін "технологія" застосовуємо до вчення про техніку творчості, до 
експлікованого логіко-теоретичного компонента діяльності. Споріднення 
"техніки" з "технологією" втілює конкретний засіб досягнення композиції 
мети: "мета – засіб – результат".  

Метою статті є дослідити процеси розвитку сучасних технологічних 
видів електронної музики та студійної роботи, визначити місце і роль у ній 
музиканта- інструменталіста; окреслити жанри, інструментарій, проаналізу-
вати окремі твори. 
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Аналіз досліджень. Проблему аналізу електронної музики та 
студійної роботи, філософсько-естетичні пошуки з питань взаємодії 
суспільства, техніки, технології й мистецтва, пов’язані з осмисленням 
музично-комунікативного процесу, намагалися втілити фундатори  
Т. Адорно, Ж. Бодрійяр, Ф. Бузоні, Х. Гадамер, В. Корнхаузер, С. Лем,  
Ю. Лотман, Г. Рахман, Дж. Серль, Г. Щедровицький; автори наукових 
досліджень, присвячених сучасній електронній, електроакустичній музиці, – 
Р. Курцвейл, Є. Кущ, Г. Маєр-Еплер, Р. Маконі, Б. Муг, П. Рускол,  
Л. Хемонд, К. Черевко, К. Штокгаузен, С. Шустов – кожен з існуючих 
аналітичних підходів заслуговує на увагу і може стати важливою ланкою в 
процесі формування методів аналізу best innovative product. Але, з огляду на 
стрімкий розвиток науки та невпинність упровадження інновацій для 
творчих електронних студій, можемо констатувати, що питання винаходу та 
аналізу співзвуч для електронної музики все ж залишається відкритим для 
подальшого саморозгортання у культурологічній та мистецькій площах. 

Виклад основного матеріалу. Розвиток мистецтва XX – XXI-го 
століть характеризується подоланням культурної традиції, її "розімкнен-
ням", унаслідок чого виникає прагнення до створення альтернативної 
культури, "елітного" мистецтва (з появою і розвитком інновацій). Часто 
проявом альтернативної культури є виникнення низки субкультур, які в 
процесі історичних формацій переходять на вищі щаблі, стають її 
визначальними компонентами. Прикладом є теле, радіоіндустрія, 
концертно-творча діяльність, студійна робота тощо. 

Студія – від італ. studio "визначення; майстерня", studium – 
"старання, ретельність, наука", також від studere – "ретельно працювати". 
Звукова студія (також – музична студія, мастеринг-студія, студія 
електронної музики) має кілька значень: простір музичного експерименту з 
використанням технічних пристроїв для створення інтонаційно-художнього 
предмета; комунікаційний вузол, один із трьох основних – трансмітер, 
передавач, проголошувач, віщальна частина музичної комунікації; засіб 
виробництва, створення звукового предмета; звукова студія часто виконує 
прикладні функції, далекі від художньо-естетичних і музичних у т.ч. 
[Інтернет ресурс].  

Студійна музика в апаратному аспекті – система, що складається з 
відправника, адресата й каналу інформації. Щоб фунціонувати, устрою 
необхідно бути частиною семіосфери: "... учасники комунікації повинні 
мати попередній семіотичний культурний досвід". Проблема комунікації 
неминуче підштовхне до необхідності коду. Звідси формується визначення 
студійної музики – створення, виробництво і трансляція усвідомлень від 
носія мотивації (інструменталіста, аранжувальника, композитора) до 
слухача без можливості сторонньої інтерпретації цих усвідомлень [5].  

Принципи функціонування жанрової системи студійної музики 
природно спираються на явище трансляції, що, на відміну від комунікації, 
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не припускає діалогічності. Основою практики електронних медіа є 
мовлення, що є переважно проголошенням і репрезентацією статусів. 
Музична трансляція XXI ст. включена в глобальну комунікацію з 
використанням усіх доступних каналів зв’язку, де вона неминуче межує з 
іншими типами контенту – інформаційним, документальним, наративним, 
сугестивним і т.д. Переваги у сполученні типів контенту, відбір 
компонентів, які мають певні наслідування якості, характер цільової 
аудиторії, – становлять жанровий стиль трансляції, зазвичай названий 
"форматом" [7]. 

Найголовнішою передумовою й у той же час найголовнішою умовою 
побутування для студійної "продукції" стає звукозапис. Виділяється група 
жанрів, тісно пов’язаних з ним. Вони повинні розглядатися в порядку 
історичної ретроспективи, починаючи від грамофонної музики та 
закінчуючи жанровою підсистемою технічної музики, де відбувається 
активна інтерференція музичних жанрів: жанровий зміст традиційної та 
електронної музики екстраполюється та водночас інтерполюється з 
жанровими особливостями традиційних камерних і концертних жанрів. Це є 
найбільш придатним середовищем для композиторської жанрової творчості 
– на межі власних, змішаних і взаємодіючих жанрів студійної музики [3].  

Одним із найяскравіших явищ у музичному мистецтві XX сторіччя 
стала поява і розвиток електронної музики. Ця назва об’єднує в собі два 
звукові джерела (електронне та акустичне) і може вживатися для 
композицій, написаних для традиційних інструментів та електроніки. Але 
дуже часто трапляється інше трактування цього терміна, яке належить до 
суто електронних творів, що вміщують у собі й акустичні звуки. Тому 
загальноприйнятим робочим визначенням вважається термін "електронна 
музика" (ЕМ), який окреслює головну особливість музики, створену за 
допомогою електронних технічних засобів, приладів або з їх 
використанням. На сучасному етапі сфера електронної музики значно 
розширилася, увібравши в себе як найбільш передові сфери розвитку 
професійної композиторської творчості, так і масові музичні жанри 
[Інтернет ресурс]. 

Філософсько-естетичні засади електронної музики сформовані на 
основі праць провідних філософів та науковців XX-го століття, де 
електронна музика розглядається як феномен культурно-цивілізаційних 
процесів. Розвиток електронної музики відбувався в результаті сприйняття 
мистецтвом основних досягнень у сфері науки і техніки. Вона поєднує в 
собі два поняття – "культура" і "цивілізація", які, за філософською 
концепцією О. Шпенглера, взаємовиключають один одного. Однак 
унікальність електронної музики полягає саме в асиміляції культурної та 
цивілізаційної складових, спробі їх узгодження і взаємодії [7]. 

Найбільш діяльними у впровадженні нових художніх орієнтирів та 
естетичних цінностей виявились покоління "шістдесятників". Так, перша 
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половина 60-х років у багатьох європейських школах проходить під знаком 
пошуку нових виразних можливостей поєднання звуків акустичних інстру-
ментів чи голосу з електронікою. Використання можливостей електроакус-
тичних звукових пристроїв та пошук нових електронно видозмінених 
звучань традиційних музичних інструментів, а також звуків позамузичного 
середовища – "шумів" – займають визначальне місце. Саме ці пошуки зна-
ходять своє втілення у творчості композиторів авангардного спрямування: 
К. Пендерецького, А. Шнітке, Е. Артем’єва, С. Губайдуліної [2]. 

Основні категорії електронної музики. У процесі розвитку 
електронної музики музиканти – інструменталісти користувалися різними 
термінами, якими намагалися окреслити технічний бік композиції. Однак 
виникає велика кількість ознак (таких, як електронна музика, конкретна, 
електроакустична, технічна, музика для стрічки тощо), частина яких 
вийшли з ужитку в зв’язку з новими технічними трактуваннями та зміною 
естетичних засад. Остаточна термінологія електронної музики залишається 
не встановленою і до сьогодні [1]. 

Принципи формування звукової матерії електронної музики – метод 
"класичної студії" (Digital Audio Workstation Controller, DAW Controller) та 
розвиток програмного забезпечення для звукозапису (Recording 
Software/Hardware). Працюючи зі складними звуковими об’єктами, 
музиканти- інструменталісти намагалися вирішувати проблему графічного 
запису своїх композицій. Основна складність цього процесу полягала в 
експериментальності творів, у застосуванні нових технологій, які не лише 
розширили звуковий континуум музики, але зробили неможливою її 
нотацію за допомогою традиційних засобів. Відтак, кожен митець шукає 
свій шлях вирішення цієї проблеми через створення власної системи 
графічних позначень, що умовно фіксують не лише звуковисотну, а й 
ритмічну, артикуляційну, тембральну сторону твору. Спільною версією всіх 
цих систем є неможливість відтворення звучання за такими графічними 
схемами без участі автора [9]. 

Основні принципи компонування електронних творів. Ця система 
формується на основі виконавського складу твору і способів застосування 
електронних засобів. Розглядаються такі композиції, як live plus electronic 
("живе" виконання плюс електроніка) та live electronic music ("жива" 
електронна музика), більше трактована як обробка звука в реальному часі. 
Друга компонента швидко зацікавила багатьох музикантів-інструмен-
талістів. Такі композиції відкривають великі можливості трансформування, 
деформування та перетворення звуків традиційних інструментів та 
поєднання їх зі штучно створеними звуками. Водночас інструменталіст 
може контролювати процес творчості під час самого виконання твору. 
Обробка звука в реальному часі дала можливість презентувати звуковий 
матеріал як щойно створений, інтерпретувати його самим композитором, 
подолати "сценічну рампу" поміж написанням і виконанням твору [9]. 
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 У творах, написаних для "живих виконавців" та електроніки, 
основним композиційним аспектом є способи поєднання різних звукових 
джерел. Електронна партія в таких композиціях може бути створена двома 
способами: як безперервна композиція, що звучить одночасно з інстру-
ментальними партіями, або як така, що складається з окремих відрізків. 
Важливою проблемою таких творів є момент синхронізації виконавців і 
електроніки, яку кожен музикант- інструменталіст вирішує у свій власний 
спосіб: за часовими параметрами, використовуючи різні ритмічні чи звукові 
сигнали і т.д. Залежно від типу композиції "live" і записаний на відповідний 
формат матеріал може розглядатися як протилежні плюси чи як паралельні 
аспекти єдиної, неподільної композиції [9]. 

Щодо проблеми аналізу творів електронної музики, то кроком до 
вирішення є поєднання можливих обчислювальних методів із 
феноменологічним підходом, що полягає в урахуванні найширшого 
контекстуального простору, у якому постала музична композиція: від 
загальнофілософських, культурологічних до засобів традиційного 
музикознавства, використовуючи випробувані поняття репризності, 
контрастності, варіативності розгортання та інші, що лежать в основі 
музики як виду мистецтва [4]. 

Електронна музика українських композиторів. Українська 
електронна музика, розвиваючись із певним запізненням, усе ж змогла 
узагальнити увесь існуючий досвід жанру і зуміла за досить короткий час 
створити власний, неповторний, поєднаний із глибинними етнографічно-
фольклорними джерелами, стиль. Можливість стажування молодих 
композиторів за кордоном у визнаних центрах електронної музики, 
переймання їх досвіду та надбань зумовило "вибух" у сфері 
експериментальної музики. В українській музиці була композиція В. 
Годзяцького "Емансипований чемодан", написана у 1964 році. Хоча автор 
не використовував звукові перетворення, усе ж ця композиція є знаковим 
твором, який започаткував шлях упровадження нових звукових джерел. 

У 90-х роках XX століття відбувається стрімкий розвиток української 
електронної музики. Першими творами, у яких композитори 
використовують новітні звукооброблюючі та звуковідтворюючі пристрої 
(синтезатори і ADAT-магнітофони), стають композиції В. Гончаренка, А. 
Карнака, А. Загайкевич, І. Ланюка, О. Пушкаренка, В. Сільвестрова, І. 
Стецюка та інших. Саме з них починається історія зацікавлення 
українськими новітніми досягненнями європейських студій.  

Композиції електронної музики І. Небесного, написаної у 90-х роках 
XX століття, охоплюють період творчості композитора, який проходить під 
впливом ідеї розширення звукового континууму музичного мистецтва, що 
спонукає до використання штучних звуків у творах для традиційних 
виконавців. Твори "Десять скульптур часу", "Останній обряд Старого 
Ворожбита", "Тіні чорної гори" свідчать не лише про підкреслену 
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"концепційність" (навіть "літературоцентризм") мислення композитора. 
Вони є зразком спроби "закореніння" універсальної електронної технології в 
стихію українського "етно-психо-логосу" (за Г. Гачевим) [1]. 

В електронному світі творчості Ю. Шаріфова розкриваються основні 
ідеї композитора, пов’язані із застосуванням штучних звукових структур. 
Він є творцем сольних імпровізованих електронних композицій. Його 
творчість вирізняється беззастережністю й безкомпромісністю у служінні 
обраній ідеї. Не лише своєю творчістю, а й способом життя композитор 
утілює певну "андеграудність" справжніх творців – "електронників", яких 
назавжди полонили безміри нового звукового універсуму, співтворцями 
якого вони стали.  

Особливості застосування синтезованих співзвуч у композиціях  
А. Загайкевич ("І поволі кружляючи я увійду в небесний став", "PAGODE", 
"NORD/OUEST") є використання певних виконавських прийомів гри на 
інструментах, унаслідок чого утворюються нові нехарактерні звуки, які в 
процесі перетворення й поєднання зі штучнимим звуковими об’єктами 
утворюють оригінальну звукову матерію. 

На сьогоднішній день першість у створенні електронної музики 
належить Київський студії "MonatikChilibiSound", де Д. Монатік та А. Чілібі 
створили низку оригінальних аранжувань (альбом "Звучит", композиції 
"Мокрая", "Кружит", "Vitamin D" та інші), які із задоволенням слухають як 
в Україні, так і за кордоном. Прикладом популярності й визнання є премії 
"Yearly Ukrainian National Awards": "Кращий композитор" (2014 р.), "Краща 
пісня" (2014 р., 2017 р.), "Кращий альбом" (2017 р.); право відкриття 62-го 
пісенного конкурсу Євробачення 2017 (Київ, 7-13 травня); та щільний 
закордонний гастролюючий графік артиста "MONATIK" (21 країна за 
період 2017 року) [6].  

Висновки. Електронна музика як багатоскладове явище музичної 
культури XXI століття поєднує в собі поняття "культури" і "цивілізації". 
Цивілізація є "продуктом" науково-технічного прогресу, осторонь якого не 
могло залишитися музичне мистецтво. Електронна музика розглядається як 
феноменальне явище XXI століття, яке поєднало всі надбання культурних 
традицій та цивілізаційних досягнень. Українська електронна музика, яка 
стрімко розвинулася на межі століть, увібрала в себе всі досягнення світової 
авангардної традиції. Так, за останні десятиліття можемо простежити шлях 
від застосування звукозаписуючої техніки при виконанні творів – до 
складної роботи зі звуковими треками у процесі їх комп’ютерного 
опрацювання. Підтвердженням цього процесу є факт виникнення значної 
кількості фестивалів електронної музики.  

Незважаючи на дуже високий рівень студій електронної музики та 
комп’ютерного програмного забезпечення, останнє слово залишається все ж 
таки за музикантом інструменталістом, за його професійністю, за вмінням 
задіяти отриманні знання й максимально їх використати. Без усього цього 
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стати справжнім практикуючим студійним фахівцем просто неможливо. 
Творча робота потребує від нього належного прискіпливого й критичного 
ставлення до неї на усіх етапах музичного проекту, а він, у свою чергу, 
передбачає базис практичної роботи й технічні знання, розуміння музики й 
наявність художньо-естетичного смаку.  
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